火的赞歌

■ 何永で

真不敢想象,如果没有火,人间会变成什么样子,人类的命运会如何。火,给我们带来了光明和温暖,给我们带来了希望。只要手持火把,我们就不怕黑夜从四周积压过来,就能破除内心的恐慌,就能找到生命的方向。

可以说,懂得用火让人类文明往前迈了一大步,它直接改变了人类的生活方式,给生命的健康和安全带了很大的保障。在远古的荒蛮时代,人类跟动物几乎没有什么区别,在漆黑的夜晚担惊受怕,在寒风中瑟瑟发抖,生吃所获的动植物,各种疾病缠身,寿命都很短。这个蓝色星球上,其实火出现得比较早,应该早于人类,比如火山喷发就会有地火、电闪雷鸣就会有天火等,只是人类不会利用,也不敢利用,更难以利用,毕竟这些火不好保存其火种。直到有了钻木取火,人类才真正找到光明的出口,才逐渐摆脱各种困扰,才迎来飘香和温暖的日子。恩格斯曾说过:"就世界的解放作用而言,摩擦生火还是超过了蒸汽机。因为摩擦生火第一次使得人支配了一种自然力,从而最后与动物界分开。"

最先发明钻木取火的是燧人氏,旧石器时代燧明国(今河南商丘)人,被后世奉为"火祖"。《尚书大传》等古籍增补"三皇五帝",其中,燧人氏被列为"三皇"之首,奉为"天皇",尊称"燧皇"。据说,伏羲氏、女娲氏均为燧人氏所生。他还是中华民族可以考证的第一位祖先。燧人氏因生于商丘,葬于商丘,故商丘被誉为中国火文化的发祥地,被中国文联授予"中国火文化之乡"称号。真的不得不佩服我们的祖先燧人氏,是他用智慧给人类带来开创性的发明,让中华民族在世界文明史中占有重要的一席,作为他的后代,我们无时不引以为豪,无时不深表敬意。

世界上很多民族都有祭火的传统习俗,对火有崇敬之心。但专门以火为节日的民族并不多,其中彝族和白族的火把节最有代表性,极为热闹和隆重。彝族火把节是在农历六月二十四日,白族火把节是在农历六月二十五日。

白族火把节的由来有一个传说。天帝看见人间没有苦难之声,反而是一片祥和之景,人们男耕女织、歌舞不断,生活过得很自在很幸福,几乎不识愁滋味,与天上的仙人有得一比。这还了得,岂不乱了规则,他觉得该整治一下人间,不能让其过于美好。农历六月二十五日,天帝派大黑天神到人间散布瘟疫,要制造一场毁灭性很大的灾难。大黑天神领旨到人间,看到人们纯朴善良,一切的幸福和美好都是靠自己勤劳的双手创造出来的,他实在不忍心将其毁坏,让人们遭受无端

痛苦。而作为天神,他又不能违抗天帝的旨意,不然就等于失职了,可能还要被治罪。当然,他也不是怕治罪,主要是伤及人间善良的民众会让他深感不安,会有负罪感。为此,他把实情告诉给了人们,让他们村村户户点燃火把,天帝看到此景,以为大黑天神已完成使命,让人间陷入火海。大黑天神为使天帝不起疑心,自己吞下瘟疫的毒咒,他的全身瞬间就变黑,回到天上跟天帝交旨时谎称是在人间被烈火的烟子熏黑的,这也是他后来被称为大黑天神的原因,原本他是不黑的。白族人永远记得这位仁慈天神的大恩大德,就把他奉为"本主",供于庙宇,把他的施恩之日定为火把节。看来天神也有好坏和善恶之分,就像人一样。

白族火把节的由来除了大黑天神的传说,就是关于白洁夫人的故事。唐代,大理的南诏国在历史中的地位很高,曾经让大唐王朝都感到有些不安,每次派重兵来攻打,都以失败告终,可见其之强大。这里,我们先暂且不谈南诏当时的实力和后来的丰功伟绩,也不去论历史的对错,只是单纯地走近一位世世代代被人们歌颂的女子。

以前在洱海周边区域生活着众多部落,后来因为各种原因,他们相互兼并,只剩下比较强大的六个部落,分别是蒙巂诏、越析诏、浪穹诏、邓赕诏、施浪诏、蒙舍诏,被称为"六诏"。但凭着自己强大的实力,蒙舍诏首领皮逻阁早就有吞并其他五诏的野心。

皮逻阁建造了一座松明楼,以祭祖的名义宴请其他五诏诏主。这可以说是当年大理版的"鸿门宴"。松明子是松树的油脂渗透进木质中而形成,极为易燃,人们通常用它来引火和照明。可想而知,在这样的楼中吃饭,安全隐患有多大。各位诏主都没有任何提防和戒备,像往常一样去赴宴。白洁夫人聪慧过人,她一眼就看出皮逻阁的诡计,这次丈夫赴宴肯定是凶多吉少,她也提醒丈夫其中的险情,能推辞就推辞,可丈夫并没有理会,认为白洁夫人纯属多虑。再加之,祭祖是大事,若不去参加,就是大不敬,就是藐视祖先,会被人说闲话,甚至会遭到谴责和成为被围攻的对象。白洁夫人非常明事理,丈夫去不去赴宴都是难逃的劫数。临行之时,她把一只铁钏戴在丈夫的手上,这个自有她的用意。

果不其然,正当几位诏主在松明楼中觥筹交错、淡笑风生之时,灾难降临了,松明楼失火,所有人瞬间葬身于火海。这场火来势汹汹,将一切吞得干干净净,五位诏主的尸骨被烧得难以辨别谁是谁。白洁夫人得知噩耗,悲痛欲绝,悔不该让丈夫赴宴,可事已至此,悔恨已无济于事。她用双手把丈夫的遗骨从废

墟中刨出,之所以能很快认出自己丈夫的遗骨,全凭 她给他戴上的那只铁钏,不然恐怕要错认遗骨而抱憾 终身。

皮逻阁想趁机霸占白洁夫人,白洁夫人当然不会 屈从。可她还身处蒙舍诏,如果当面拒绝和对抗,就没 有办法再脱离虎口,会得不偿失。故她灵机一动,先答 应皮逻阁的要求,但要将丈夫的遗骨带回邓赕诏安葬 后才能跟他在一起。皮逻阁觉得白洁夫人重情重义, 还明事理,反而更加喜欢她,就同意她先回去安葬丈 夫,然后再与自己做长久夫妻。白洁夫人带着丈夫的 遗骨连夜赶回邓赕诏,料理完后事,就准备战事。皮逻 阁得知白洁夫人不愿嫁给自己,故恼羞成怒,率军攻打 邓赕诏。白洁夫人岂能嫁给自己的仇人,岂能束手就 擒和将邓赕诏拱手相让,她巾帼不让须眉,率领将士保 家卫国,与前来攻城的南诏将士浴血奋战。当时南诏 的实力的确很强大,尽管白洁夫人和将士们都不畏生 死、百折不挠、英勇抗战,可终将实力悬殊、寡不敌众、 弹尽粮绝而被战败。白洁夫人誓死也不想让皮逻阁得 逞,于农历六月二十五日跳入护城河自尽。后人为了 纪念白洁夫人这位智勇双全、坚贞不渝的白族女性,就 将她离去的这天定为火把节。

在火把节这天,除了祭祖、竖火把、撒松香粉等习 俗外,白族姑娘都要用凤仙花把自己的指甲染红。以 前还没有指甲油,但人们总能从大自然中找到所需, 或者说大自然总会给人们馈赠美好的东西。中国民 间常用凤仙花的花和叶染指甲,清代汪灏等人所编的 《广群芳谱》卷四十七中记载:"凤仙……一名小桃 红,一名染指甲草。……人家多种之,极易生。二月 下子,随时可再种。即冬月严寒,种之火坑,亦生 苗。苗高二三尺,茎有红白二色,肥者大如拇指,中 空而脆,叶长而尖,似桃柳叶,有锯齿……桠间开花, 头翅尾足俱翘然如凤状,故又有金凤之名。"白族姑 娘向来有爱美之心,也许平常都有染指甲的习惯,但 在火把节用凤仙花染指甲有其特殊的意义,就是为了 心中的女神白洁夫人。火烧松明楼,白洁夫人悲痛交 加,奋力用双手将丈夫的尸骨从废墟中刨出。她的手 指和手掌被磨烂,指甲也被磨掉,黑黢黢的,还鲜血 淋漓,可她始终忍着剧痛,不见丈夫不罢休。这是常 人难以做到的,足以看出她对丈夫的一片深情,无人 不为之动容。白族姑娘用凤仙花染指甲,是想替白洁 夫人修复美丽的指甲,同时以这样的方式去铭记这位 人间少有的非凡女子。

火把熊熊燃起,山水含笑,人们载歌载舞,表达着 对火的崇敬,对未来的憧憬,对生命的热爱和激情。

军歌嘹亮家风传

■ 杨力

父亲是一名老军人,参加过解放战争,平日里最喜欢哼唱《中国人民解放军进行曲》:"向前!向前!向前!我们的队伍向太阳,脚踏着祖国的大地……"

受父亲影响,到了我们这一代,还是小屁孩的我们最喜欢"组团"看附近军营解放军叔叔操练。每当外出军训,解放军叔叔都排着整齐的队列,唱一首斗志昂扬的歌《扛起革命枪》:"我参加解放军穿上绿军装,我走进红色学校扛起革命枪,鲜红领章两边挂,五星帽徽闪金光……"

傍晚军训归来,解放军叔叔唱的歌则变成了《打靶归来》:"日落西山红霞飞,战士打靶把营归 把营归;胸前的红花映彩霞,愉快的歌声满天飞……"

那时候,每个解放军叔叔都是我们心中的偶像。一些孩子回家找大人做木头枪,短的别在裤腰上,长的就扛在肩头;另一些孩子更干脆,满坡的竹子、树杈取来就用,装模作样倒也神气。每天清晨,军营的起床号吹醒的不仅是战士,还有家属院的"小士兵",孩子们齐涌操场,扛着自制的"家伙"学着样的"齐步走";到了夜晚,军营的熄灯号吹响,再顽皮的孩子也像上了生物钟,立马上床睡觉,睡梦中还在唱"参加解放军穿上绿军装"……

最好玩的是小我两岁的表弟,每当部队中午开伙食,蒸笼里的"臊子蒸蛋"刚刚出锅,穿着衩衩裤的小

表弟一准从家里跑出去蹭饭。有一次,一个叔叔即兴现场表演了一段京剧《智取威虎山》片段,那身板、那唱腔生动逼真,小表弟看得特别专注,回家学着样地表演给我们看,一脸排除万难不怕牺牲的小小男子汉气概。

上世纪八十年代,表弟高考失利,一度非常失落,最后参军去了南海舰队。有一天舅舅、舅母突然收到表弟来信,里面三张照片,两张是身着海军服站在甲板上、一张是站在舞台上。照片中的表弟完全变了一个人,以前的他很顽皮,特别不喜欢学习;现在的他目光炯炯浑身透着一股精气神,胸膛高挺透着阳刚气。表弟信中说,军舰航行,他利用空闲为大家演唱《军港之夜》,没想到很受欢迎,最后站上了部队表彰会的舞台上……

舅舅、舅母激动啊,部队这个大熔炉,把他们恨铁不成钢的孩子变成了铁骨铮铮的男儿,他们非常自豪。我爸妈更是自豪,他们说这就是军人的魅力,也是良好家风在家族与亲人之间的传承与熏陶。

三年后表弟复员,进了一家大型国有企业。他不愿留在后勤上,坚决申请到生产一线,几乎天天被焊花灼伤,赤焰的弧光,厚厚工作服里不停流淌的汗水让他苦不堪言。焊接活不漂亮,外观难看,焊缝咬边,气孔夹渣一大堆瑕疵。

表弟的苦恼被同样当过兵的师父察觉,有一天把他留下来,挽起袖子和裤腿,露出了手上腿上被烫伤划伤的疤痕。师父说:"当好焊工和当好军人一个样,不吃苦中苦,不反复磨砺,怎能学精技术,怎能做一个合格的焊工?"

表弟从此沉下心。接下来很多年里,他通过不断 攻关创新,不但解决了企业很多技术难题,还为企业节 约了大量资金。企业很感慨:一个焊工有着千军万马 的力量;表弟也很感激:这都是部队和工厂培养的功 劳!

30多年过去了,表弟培养的徒弟有的成了劳模,有的成了工匠。去年,表弟读大一的儿子又主动报名走进了军营。八一建军节那天,已到耄耋的爸妈和舅舅舅母,特意把我和表弟一家聚在一起庆贺,两鬓斑白的两代人共同唱起了一首铿锵有力的时代新歌《强军战歌》:"听吧新征程号角吹响,强军目标召唤在前方;国要强,我们就要担当,战旗上写满铁血荣光……"

我们把这段场景录成视频,发给表弟在部队的儿子,让他记住,每个时代的军歌都值得传唱,这些昂扬奋进的歌声告诉我们,不管军营里还是军营外,我们都要不忘本色,建功立业,报效祖国,做一个称职的军人,做一个爱国的子民,这是军歌的力量,也是一个家庭爱国爱家的家风传承。

写给当过兵的人

■ 简廷富

队列训练中的正步 已不知踏碎过多少黎明与黄昏

我们骄傲自豪 无怨无悔 因为我们 曾用钢铁般的意志 诠释过无悔的青春 也曾用英勇和顽强 磨砺过人生 更用热血和忠诚 书写报国的壮志雄心

今天我们虽然都脱下了绒装 可军旗下的誓言 饭前嘹亮的歌声 哨所上警惕的双眼 以及那根植于内心的军魂 将被永远留存

受益终生

穿越 98 载风雨 八一的风又带着哨音的余韵 让我们在自己的节日聚会 在举杯碰响的刹那 我们都有一个共同的称谓 战友 这两个字 比任何字眼都显目清晰 它镌刻着我们 曾经一起行过的军礼 共同卸过的弹夹 也记录下了 将青春叠在豆腐块里的精气 最终又在物钟里的潮汐

光在果实里酿蜜(细诗)

周八一

夏日午后

我该如何说出心中的爱 午后,小南风潜入短暂的寂静 光在果实里酿蜜 一个季节,开始在微醺中颤抖

我想读懂风中的情话 在河水浮动红莲的倩影上 在飘然而至又转瞬即逝的云朵里 在麦穗起伏的金色弧线中

我知道,泥土深处的根须 与我一样,拥有相同的灼痛 当一阵雨润湿大地的封面 每一粒种子,都校准了生活的时钟

是的,我爱这滚烫的律动 爱它用蓬勃的野花,点化我—— 生命的怒放,其实就是 把璀璨的光芒藏进更深的焰火

莲花湖看荷

暖风捻动七月的丝绸 万亩莲花湖,迫不及待地抖出 一枚枚灵动的词语 鲜亮,碧绿 呈现人间生活细微的精致

如佛光打开栅栏,尖尖荷叶 合起观音的玉手,泊满阳光 推开人世的冰凉和暗疾,攥紧 这温热跃动的绮丽时光

我思想的速度,比那蜻蜓的轻盈 慢了半拍。倏忽之间 它已掠过苍茫 紧紧抱住这水灵灵的美的禅音

夏日抒怀

阳光日益盛大。这养分充沛的颜料,淋漓草木,草木绿意汹涌点染枇杷,枇杷献出蜜香

勾勒白鹭斜飞的翅膀 和母亲南风里的白发。拔节的禾苗就笑出心花,翻响银色光波 在火辣辣的空气中,尽情流淌

阳光继续泼洒 渲染一颗又红又亮的心 莲叶摇曳的荷塘边,我把飘逸之梦 安置在一朵微开的花蕊里

世界渐渐安静下来。潋滟的 波光,谱写出内心的笙歌 粼粼跳跃,无限葱茏了美与热爱

花开半夏

抬眼望去,高过老屋的桃李 一夜之间,就挤满嫩白 和金黄的心愿,迷住 一对转来转去叽叽喳喳的喜鹊

小南风送来的香,此起彼伏院子里,老祖母正在翻晒洗净的棉衣。光影中她的动作,明显灵便了许多

摊开的白纸上,盛不下那么多你想说的话那就画一朵出水的小荷吧 隐秘的美,留给远道而来的蜻蜓,让它慢慢诉说

夏日时光

让石榴登台,唱红南风 让油菜炸籽,闪亮时光的黄金 让湖水暗涨,漂洗 蓝天白云恍惚的梦境

让星光敲响蛙鸣的铜锣 指引事物吱吱啦啦地拔节 让绿意喧嚣,漫不经心 覆盖山水冰冷的暗疾

让许多欲放未放的花蕾 驻扎心灵辽阔的版图 潜入夏日之迷离

苏醒,振翅,欲动 悄悄打开。在光阴的肩头 眺望海角,天边,独行的你

那些无数个被军号划破的清晨 在骨子里荡涤出雷厉风行 我们曾一起数过单双杠上的汗滴 一如数着五公里越野时 甩在身后的每一分疲惫 也如在数着的分分秒秒中 冲向终点的欣慰

绿色曾是我们皮肤外的本色

肩上扛着的肩章

头上顶着帽徽显得格外的庄严

与我们一起扛着军人的责任和使命

军功奖章在抽屉里熠熠生辉 那全是艰辛付出的见证 或许你我都没见过战场上的硝烟 可训练场上飞扬的尘土 早已让我们变得铁骨铮铮